שאלה 6

אנרגיה

  ציון ממוצע על פי מכון סאלד: 86 

   
פיזור ציונים
[image: image1.wmf]94

79

91

82

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

בחרו בשאלה 50% מהתלמידים

[image: image2.wmf]94

79

91

82

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100





במבער המשמש לריתוך ולחימום משתמשים בגז אצטילן.

אצטילן, C2H2(g) , מגיב עם חמצן, O2(g) , בתגובת שרֵפה:

I.    C2H2(g)  +  2.5O2(g)   (   2CO2(g)  +  H2O(g)     (H0I = (1257 kJ

סעיף א' (הציון 94)


מהי כמות האנרגיה המשתחררת בשרֵפת 130 גרם אצטילן? פרט את חישוביך.

התשובה:


מספר המולים של C2H2(g) שנשרפים:

כמות האנרגיה הנפלטת:

הציון גבוה. הטעויות המעטות שאותרו קשורות לחישוב מספר מולים של אצטילן.

סעיף ב' (הציון 82)


כמה גרם נחושת, Cu(s) , אפשר לחמם מ- 250C עד טמפרטורת ההיתוך שלה, 10830C , באמצעות האנרגיה המשתחררת בשרפת 130 גרם אצטילן? אנתלפיה סגולית (קיבול חום סגולי) של נחושת היא:      c = 0.38      .  פרט את חישוביך.

התשובה:


הטעות העיקרית בסעיף זה היא חוסר הבחנה בין מערכת לסביבה. התלמידים רשמו  “ mCu = 130 gr “ במקום חישוב.

טעות נוספת - אי התאמת יחידות

מומלץ בתרגילים מסוג זה למיין את המשתנים למתאימים למערכת ולמתאימים לסביבה: 

המערכת: (H0I = (1257 kJ    


הסביבה:
mCu


          
  nC2H2(g) = 5 mol      

 
             q









          cCu  








                (TCu   
סעיף ג' (הציון 79)


בתנאי מזג אוויר מסוימים, בתגובת שרפה של 1 מול אצטילן, נוצרים מים במצב נוזל, H2O(l) , במקום אדי מים. 

האם במקרה זה תהיה כמות האנרגיה הנפלטת גדולה מכמות האנרגיה הנפלטת בתגובה I , קטנה ממנה או שווה לה? נמק את קביעתך.

התשובה:


כמות האנרגיה הנפלטת תהיה גדולה יותר מאשר בתגובה I, כי בתהליך של הפיכת מים מגז לנוזל משתחררת אנרגיה (ל- H2O(l) תכולת אנרגיה נמוכה מזו של H2O(g) .)

או הסבר המסתמך על דיאגרמה:

ניתן למיין את הטעויות האופייניות בסעיף זה למספר סוגים:

1.
רוב התלמידים יודעים שתכולת אנרגיה של גז גבוהה מזו של נוזל, אך חלק מהם לא יוצרים קשר בין מידע זה לבין הפרש תכולת אנרגיה בין תוצרים למגיבים בתגובה הנתונה, חסרה ראיה כוללה של כל המערכת:

(
"כמות האנרגיה הנפלטת תהיה קטנה יותר מאשר בתגובה I, כי תכולת אנרגיה של מים נוזליים נמוכה מזו של מים גזיים"  

(
"כמות האנרגיה הנפלטת תהיה קטנה יותר כי חלק מן האנרגיה נוצל לחימום החומר והפיכתו לגז". 

(
"דרושה עוד אנרגיה להפיכת נוזל לגז, לכן תשתחרר פחות אנרגיה". 

2.
חוסר הבחנה בין כוחות בין-מולקולריים לקשרים קוולנטיים תוך-מולקולריים:

(
"דרושה אנרגיה נוספת לפירוק מולקולות המים והפיכתם לגז". 

3.
בלבול בין השקעת אנרגיה לשחרור אנרגיה:

(
"יש להשקיע אנרגיה נוספת לקבלת נוזל מגז". 

(
"במקרה השני האנרגיה הנפלטת תהיה גדולה יותר מכיוון שהשקיעו יותר אנרגיה". 


סעיף ד' (הציון 91)


בנזן, C6H6(l) , הוא חומר מוצא להפקת תרכובות אורגניות רבות בתעשייה. נבדקת האפשרות לייצר בנזן מאצטילן. ניסוח התגובה של קבלת בנזן מאצטילן הוא:

 II.    3C2H2(g)  (   C6H6(l)        (H0II 

נתון ניסוח תגובת השרפה של בנזן:

III.   C6H6(l)  +  7.5O2(g)   (   6CO2(g)  +  3H2O(g)     (H0III = (3136 kJ

חשב  (H0II (שינוי האנתלפיה של תגובה II). פרט את חישוביך.

התשובה:


I.    C2H2(g)  +  2.5O2(g)   (   2CO2(g)  +  H2O(g)     
         (H0I = (1257 kJ

III.   C6H6(l)  +  7.5O2(g)   (   6CO2(g)  +  3H2O(g)               (H0III = (3136 kJ

II.    3C2H2(g)  (   C6H6(l)        



  (H0II = 3(H0I ( (H0III 

(H0II = 3((1257) + 3136 = (635 kJ

הציון גבוה. הטעויות המעטות שאותרו: הפיכת סימנים, ו אי-הכפלה של  של (H0I ב-3 .
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